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О.С. Штепа. Магістральні механізми актуалізації психологіч-
них ресурсів. Сформульовано проблему невизначеності психологіч-
них механізмів актуалізації ресурсів, що може зумовлювати хибні 
висновки щодо детермінант ресурсів, а також ускладнювати їх фено-
менологічний розгляд. Теоретично метарівнем актуалізації ресурсів 
визначено самоздійснення особи, умовою вияву механізмів актуалі-
зації доведено екзистенційний вибір, а психологічним новоутворен-
ням, що зумовлене механізмами актуалізації – життєстійкість. За 
результатами емпіричного дослідження з’ясовано, що мотив оцінки 
власного потенціалу, мотив вольового зусилля, самоцінність, лабіль-
ність, когнітивність, толерантність до невирішуваності, відкритість 
досвіду є емпіричною основою механізмів актуалізації психологіч-
них ресурсів. Здійснено класифікацію механізмів актуалізації пси-
хологічних ресурсів, за якою зазначені механізми охарактеризовано 
як мотиваційно-рефлексивні механізми, що мають значну кількість 
ступенів вільності та локалізуються у процесах самоздійснення осо-
би, зумовлюючи перетворення особистісних можливостей у дійсність. 
Визначено, що механізми актуалізації психологічних ресурсів зумов-
люють як зміни рівня умінь оперувати ресурсами, так і зміни рівня 
головних компонентів психологічної ресурсності. На основі резуль-
татів дослідження схарактеризовано такі магістральні механізми ак-
туалізації ресурсів самоздійснення особи: механізм переоцінки прин-
ципів, механізм прийняття рішення щодо співпричетності, механізм 
долання дилеми, механізм уможливлення авторської позиції. Акту-
алізація психологічних ресурсів характеризує таку збалансованість 
процесів персоніфікації та персоналізації, за якої самоздійснення як 
система, що здатна до самоорганізації, характеризуватиметься як 
продуктивна. Продуктивність виявлятиметься у тому, що особа біль-
шою мірою стає собою.

Ключові слова: психологічні ресурси, психологічні механізми, 
актуалізація ресурсів, особистісне самоздійснення, лабільність, мотив 

© О.С. Штепа



http://problemps.kpnu.edu.ua/en/ Проблеми сучасної психології. 2016. Випуск 33http://problemps.kpnu.edu.ua/en/ Проблеми сучасної психології. 2016. Випуск 33

585

оцінки власного потенціалу, відкритість досвіду, толерантність до неви-
рішуваності, самоцінність.

Е.С. Штепа. Магистральные механизмы актуализации психоло-
гических ресурсов. Сформулировано проблему неясности психологи-
ческих механизмов актуализации ресурсов, что, в свою очередь, может 
влиять на ошибочные выводы относительно детерминант ресурсов, а 
также усложнять их феноменологический анализ. Теоретически ме-
тауровнем актуализации ресурсов определено самоосуществление 
личности, условием проявления механизмов актуализации обоснова-
но экзистенциальный выбор, а психологическим новообразованием, 
обусловленным механизмами актуализации – жизнестойкость. На осно-
ве результатов эмпирического исследования выявлено, что мотив оцен-
ки своего потенциала, мотив волевого усилия, самоценность, лабиль-
ность, когнитивность, толерантность к неразрешимости, открытость 
опыту являются эмпирической основой механизмов актуализации пси-
хологических ресурсов. Реализовано классификацию механизмов акту-
ализации психологических ресурсов, по которой указанные механизмы 
охарактеризовано как мотивационно-рефлексивные механизмы, имею-
щие значительное количество степеней свободы и локализирующиеся в 
процессах самоосуществления личности, обуславливая преобразование 
личностных возможностей в реальность. определено, что механизмы 
актуализации психологических ресурсов обуславливают как измене-
ния уровня умений оперировать ресурсами, так и изменения уровня 
главных компонент психологической ресурсности. на основе результа-
тов исследования охарактеризованы такие магистральные механизмы 
актуализации самоосуществления личности: механизм переоценки 
принципов, механизм принятия решения о сопричастности, механизм 
преодоления дилеммы, механизм утверждения авторской позиции. Ак-
туализация психологических ресурсов влияет на повышение продук-
тивности самоосуществления. 

Ключевые слова: психологические ресурсы, психологические 
механизмы, актуализация ресурсов, самоосуществление, лабильность, 
мотив оценки своего потенциала, открытость опыту, толерантность к 
неразрешимости, самоценность.

Постановка проблеми. У психологічній практиці сьогодення 
спостерігаємо підвищення запиту щодо технологій вивільнення 
психологічних ресурсів особистості. Апелювання саме до ресур-
сів зумовлено характеристикою здатності постнекласичної осо-
бистості реалізовувати відповідь на виклик невизначеності як 
головної проблеми сучасної психології особистості [8]. Зокрема, 
психологи-теоретики відзначають, що за життєвої кризи, коли 
труднощі перевершують ресурси людини, у неї може з’явитись 
відчуття «нездійсненності можливого здійсненного» [3, С.10]. 
Водночас психологи-практики зауважують, що долання особис-
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тістю складних життєвих ситуацій розширює можливості, вну-
трішні ресурси до самоздійснення [3, с.8]. Наприклад, Е. Крамер 
наполягає, що активація ресурсів має принципове значення для 
підвищення здатності особи справлятись з травматичним досві-
дом (за Х. Турецькою [18, с.228]). На погляд Д. Леонтьєва, за 
недостатньої розвинутості механізмів саморегуляції, психоло-
гічні ресурси «не спрацьовують», особа посідає непродуктивну 
життєву позицію щодо соціальної ситуації, а саме – сприймає 
себе як проблемну [9, с.98]. Ф. Майленовою практичного дове-
дено, що ключовою ланкою психологічної підтримки є переве-
дення психологічних бар’єрів людини у її ресурси [12, с.16]. А. 
Ленгле реалізовано психологічну техніку розблокування голо-
вних психодинамік особи шляхом аналізу її ресурсів, що, своєю 
чергою, дає змогу вивільнити Person – духовну сутність людини 
[11, с.116]. На наш погляд, у питанні щодо актуалізації психоло-
гічних ресурсів є лакуна: теоретично обґрунтовано доцільність 
та практично продемонстровано реалістичність актуалізації ре-
сурсів, але не охарактеризовано механізмів актуалізації. Мета-
психологічний аналіз засвідчує, що лакуна у характеристиці 
психологічних механізмів вияву та актуалізації ресурсів може 
зумовлювати хибні висновки щодо детермінант ресурсів, а та-
кож ускладнювати їх феноменологічний розгляд.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Аналіз опублі-
кованих результатів наукових досліджень щодо актуалізації 
ресурсів виявив, що, по-перше, існує методологічна невизначе-
ність щодо процесу вивільнення ресурсів, який визначають і як 
активацію [20], і як мобілізацію ресурсів [6]; по-друге, є необ-
хідність уточнити, чи доцільно виокремлювати механізми «вну-
трішньої» і «зовнішньої» [1] актуалізації ресурсів.

На погляд Л. Анциферової, психологічні механізми явля-
ють собою функціональні способи перетворення психологічної 
організації особистості, що стали їй властиві, і в результаті яких 
з’являються різні психологічні новоутворення, підвищується 
або знижується рівень організованості особистої системи, зміню-
ється режим її функціонування (за О. Самиловою [16, с. 66]. Пси-
хологічний механізм визначають як систему психічних явищ, 
призначену для перетворення та формування активності, що 
виявлена у певних мотивах, у необхідну активність, що харак-
теризується іншими мотивами. За авторською систематизацією 
психологічних механізмів становлення автентичності Н. Когу-
тяк, доцільно виокремлювати психологічні механізми як про-
цеси, психологічні механізми-засоби, психологічні механізми-
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ланки, психологічні механізми-передумови [4, с. 82]. Науковці 
зауважують, що психологічний механізм має певну структуру 
взаємопов’язаних психічних властивостей і станів особистості, 
які за відповідних умов стають дієвими. Актуалізація психоло-
гічних механізмів зумовлена рівнем їх генеративності та власне 
умовами вияву. Найчастіше у психології виокремлюють психо-
логічні механізми ідентифікації, емпатії, інтеріоризації, ексте-
ріоризації, наслідування, стереотипізації, компенсації, очіку-
вання [16, с. 67]. Вказані психологічні механізми дійсно визнані 
класичною психологією, водночас за їх допомогою складно сха-
рактеризувати внутрішні процеси саморозвитку. На наш погляд, 
проблему відповідності методу й феномена було розв’язано у до-
слідженні Е. Четошніковою рефлексивної детермінації процесів 
життєвого самоздійснення, у яких авторкою було обґрунтовано 
рефлексію як умову та адекватний спосіб самоздійснення [22, с. 
240]. Дослідження Е. Четошнікові дало нам змогу визначити са-
моздійснення як метарівень актуалізації ресурсів.

Опис психологічних механізмів зміни особи в результаті 
психологічного консультування, наведений Т. Беркалієвим, дає 
уявлення щодо внутрішніх процесів перетворення особистос-
ті. Головними механізмами зміни вказано такі: усвідомлюван-
ня, катарсис, научіння, переоцінка значень і смислів, відчуття 
приналежності, емоційне зараження, екстатичне переживання. 
Психологічний механізм зміни автором визначено як особливим 
чином вибудований внутрішній процес, який дає змогу перетво-
рювати стійкі емоційні стани особи, її систему ставлення до себе 
та світу, її систему цінностей і смислів у бік підвищення рівня 
психологічного благополуччя та життєстійкості [2]. Хоча нау-
ковцем не зауважено ролі ресурсів в особистісних змінах, значу-
щим є визначення позитивного результату цих перезмін. Вико-
ристання внутрішніх психологічних ресурсів пов’язують з дією 
таких механізмів переформування особистості, як конфронтація 
особи з власним Я, розуміння і прийняття інших, ступінь задо-
воленості комунікацією та здатність відкрито виявляти почут-
тя. Умовою «запуску» цих механізмів В. Хайкін вказує само-
підтримку особи та нейтралізування нею власного негативного 
Я [21, с. 114]. Вказані науковцем умови дії механізмів перефор-
мування особистості звертають увагу на те, що характеристика 
механізмів актуалізації можлива з позиції самодетермінації осо-
бистості.

На погляд Е. Суркової, екзистенційна переоцінка людиною 
власного досвіду, набуття нею нових життєвих стратегій та біль-
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шої психологічної підготовленості до екстремальних ситуацій є 
наслідком стрес-індукованого зростання. Одним з ефектів пост-
травматичного особистісного зростання науковець називає від-
найдення людиною нових ресурсів, що дозволяють поставитися 
до складної життєвої ситуації як до можливостей для подальшо-
го розвитку [17, с. 224]. Результати цього дослідження показа-
ли, що дія механізмів актуалізації ресурсів пов’язана з долан-
ням певних особистісних дисгармоній.

Метою дослідження було виокремити та охарактеризува-
ти психологічні механізми актуалізації ресурсів самоздійснен-
ня особи. Метою статті є класифікація магістральних механіз-
мів актуалізації психологічних ресурсів. Методи дослідження: 
1) емпіричні – метод психологічного опитування, математико-
статистичні методи аналізу даних; 2) теоретичні – методи аналі-
зу та класифікації. 

Основний матеріал та результати дослідження. Ми вва-
жаємо, що психологічні механізми актуалізації відрізняються 
від інших психологічних механізмів як умовами вияву, так і зу-
мовленими ними новоутвореннями. 

Метарівнем функціонування психологічних механізмів ак-
туалізації ресурсів, на наш погляд, доцільно визначити само-
здійснення особи, оскільки саме самоздійснення трактують як 
переведення можливостей людини у дійсність [5], [10]. Науков-
ці розрізняють внутрішню і зовнішню форми самоздійснення 
[5], а співвідношення внутрішнього і зовнішнього «Я» особи 
розглядають у конфігураціях персоналізації та персоніфікації 
[14,с.70,72,79]. 

Вважаємо, що механізми актуалізації є іманентними са-
морозвитку, який, на думку Е. Семенової, є головною ознакою 
систем, що самоорганізовуються (за І. Логіновою [10, с.172]). 
У системах, що самоорганізовуються, системоутворювальним 
фактором є сама людина, а універсальною якістю – самодетер-
мінація [10, с.171]. У системах, що самоорганізовуються, якісні 
зміни зумовлені особливостями системних зв’язків [10, с.171]. 
На погляд Т. Титаренко [15, С.58], джерело трансформацій пси-
хологічного простору постнекласичної особистості є в енергії 
міжподієвих зв’язків зовнішнього і внутрішнього світу люди-
ни, серед яких за підставою повторюваності можна виокремити 
певні типи зв’язків. Важливо, що життєконструювання постне-
класичної особистості характеризується недетермінованістю, 
що є варіантом невизначеності [8]. Вихід з ситуації повної від-
носності екзистенційні психологи вбачають у створенні особою 
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суб’єктивних критеріїв і прийнятті нею відповідальності за влас-
ні дії [8]. Слід зауважити, що, за А. Мерсіяновою, трансформація 
можливостей, актуалізація свободи і відповідальності, якісних 
змін є ознаками екзистенційного вибору [13, C.156]. Відтак вва-
жаємо, що умовою вияву механізмів актуалізації є екзистенцій-
ний вибір. 

На основі попередніх фактів логічно припустити, що психо-
логічні новоутворення, які зумовлені механізмами актуалізації, 
повинні мати високий рівень недетермінованості соціальними 
ефектами та характеризувати здатність людини приймати само-
тні рішення в ситуації невизначеності. На наш погляд, вказане є 
показником життєстійкості, яка означує готовність людини при-
йняти відповідальність за зміст власного життя та перетворити 
складну життєву ситуацію у ситуацію нових можливостей [19]. 
Ми припустили, що актуалізувати психологічні ресурси можна 
шляхом впливу саме на особливості уміння оперувати ресурса-
ми, оскільки дані наших попередніх досліджень щодо структу-
ри психологічної ресурсності продемонстрували, що рівень пси-
хологічної ресурсності особи зумовлений її умінням оперувати 
власними ресурсами, а саме рівнем знань власних ресурсів, умін-
ням їх оновлювати та вміщувати [23]. Ресурс ми визначаємо як 
психологічний мотиваційно-духовний динамічний стан умож-
ливлення сутності людини. 

Психологічний механізм ми характеризуємо як фрагмент 
певного психологічного процесу, у якому хід зазнає змін. Мета-
рівнем функціонування психологічних механізмів актуалізації 
ресурсів визначено самоздійснення особи. Відтак, процесами са-
моздійснення ми допустили персоналізацію та персоніфікацію, а 
їх емпіричними дескрипторами – базові антропологічні здатнос-
ті за В. Франклом: самодистанціювання, самотрансценденція, 
свобода, відповідальність (за С. Крівцовою [7]). Отож, механіз-
мами актуалізації ресурсів ми допустили певні фрагменти таких 
процесів самоздійснення, як самодистанціювання, самотранс-
ценденція, свобода, відповідальність, у яких відбуваються зміни 
рівня вміння оперувати ресурсами. 

Ми висунули такі емпіричні критерії інтерпретування пев-
ного показника як психологічного механізму актуалізації ре-
сурсів: 1) наявність кореляційних зв’язків між показником та 
характеристиками вміння оперувати ресурсами – знанням ре-
сурсів, умінням їх оновлювати і вміщувати (p<0,01; p<0,001); 
2) наявність кореляційних зв’язків між показником та процеса-
ми самоздійснення (p<0,01; p<0,001); 3) наявність змін у рівні 
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характеристик уміння оперувати ресурсами при зміні рівня по-
казника (p<0,05; p<0,01); 4) показник є компонентою процесів 
самоздійснення (p<0,05). Методами математико-статистичного 
аналізу, за допомогою яких було здійснено перевірку припущен-
ня щодо психологічних механізмів актуалізації ресурсів, визна-
чено кореляційний, порівняльний та регресійний аналіз.

У дослідженні взяли участь 384 особи віком 20-75 років (з 
них 233 жінки та 151 чоловік). Діагностичний інструментарій 
дослідження: методика визначення самоставлення С. Панті-
лєєва, методика визначення толерантності до невизначенос-
ті С. Баднера, тест життєстійкості (адаптація Д. Леонтьєва та 
Є. Рассказової опитувальника Hardiness Survey С. Мадді), шка-
ла екзистенції А. Ленгле та К. Орглера (адаптація С. Крівцової), 
тест смисложиттєвих орієнтацій (адаптація Д. Лєонтьєва тесту 
Purpose in Life Дж. Крамбо і Л. Махоліка), методика «Життє-
ві смисли» В. Котлякова, тест «Життєві завдання особистості» 
(розробка колективу лабораторії соціальної психології особис-
тості Інституту соціальної та політичної психології АПН Укра-
їни під керівництвом Т. М. Титаренко), шкала активності і 
оптимізму Н. Водоп’янової, шкала саморозкриття Д. Джонсона, 
методика «Велика п’ятірка особистісних якостей» (адаптація 
А. Грецова), опитувальник адаптивної поведінки (WOCQ) (адап-
тація С. Хаірової), методика Ш. Шварца «Портрет цінностей» 
(PVQ) (адаптація І. Семків), шкала базових переконань Р. Янова-
Бульмана (адаптація О. Кравцової), опитувальник мотиваційної 
структури особистості В. Гербачевського, опитувальник шкали 
психологічного благополуччя К. Ріфф (адаптація С. Карскано-
вої), авторська шкала психологічної рефлексивності (2004), ав-
торський опитувальник особистісної зрілості (2004), авторський 
опитувальник загальної компетентності (2011), авторський опи-
тувальник психологічної ресурсності (2012).

За результатами емпіричного дослідження було встанов-
лено, що не відповідають висунутим критеріям психологічного 
механізму актуалізації ресурсів такі показники: операційні ха-
рактеристики життєвих завдань (гнучкість, цілісність життя, 
стійкість, стратегія), оптимізм, саморозкриття, компоненти 
життєстійкості, аспекти психологічного благополуччя, життєві 
смисли. У контексті нашого дослідження можна зробити висно-
вок про те, що вказані показники не є механізмами актуалізації 
психологічних ресурсів.

Показники, що відповідали висунутим критеріям психоло-
гічного механізму актуалізації ресурсів, але виявлялися локаль-
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но, тобто у певних процесах самоздійснення, ми схарактеризува-
ли як специфічні механізми актуалізації ресурсів.

Виокремлено такі показники, що відповідають висунутим 
критеріям психологічного механізму актуалізації ресурсів та 
виявлялися в усіх процесах самоздійснення: мотив оцінки влас-
ного потенціалу і мотив вольового зусилля як компоненти мо-
тиваційної структури особистості, самоцінність як компонента 
загальної компетентності, лабільність і когнітивність як аспек-
ти рефлексивності, толерантність до невирішуваності як компо-
нента толерантності до невизначеності, відкритість досвіду як 
характеристика індивідуальних особливостей особистості. За до-
помогою методу головних компонент було уточнено, чи доцільно 
вважати виокремлені показники складниками психологічної ре-
сурсності та екзистенційної здійсненності. За застосування мето-
ду головних компонент групуючим фактором було встановлено 
загальний рівень екзистенційної здійсненності, активним – за-
гального рівня психологічної ресурсності, а факторами для ана-
лізу – мотив оцінки власного потенціалу, мотив вольового зусил-
ля, самоцінність, лабільність, когнітивність, толерантність до 
невирішуваності, відкритість досвіду. Додатковими факторами у 
першому випадку було визначено знання власних ресурсів, умін-
ня оновлювати власні ресурси, уміння вміщувати власні ресурси 
(показники уміння оперувати ресурсами), самодистанціювання, 
самотрансценденція, свобода, відповідальність (показники про-
цесів самоздійснення); у другому випадку – лише показники 
уміння оперувати ресурсами; у третьому випадку – лише показ-
ники процесів самоздійснення. Багатофакторний аналіз мето-
дом головних компонент показав, що в усіх трьох випадках усі 
сім виокремлених факторів для аналізу є головними компонен-
тами додаткових факторів та пояснюють близько 88% дисперсії. 
Відтак можна стверджувати, що мотив оцінки власного потенці-
алу, мотив вольового зусилля, самоцінність, лабільність, когні-
тивність, толерантність до невирішуваності, відкритість досвіду 
є емпіричною основою механізмів актуалізації психологічних 
ресурсів у структурі самоздійснення. 

За результатами багатофакторного аналізу (факторна вага 
>0,7) з’ясовано, що емпірична модель психологічних механізмів 
актуалізації ресурсів містить три фактори: фактор 1, що пояс-
нює 22% дисперсії, містить показники когнітивності та відкри-
тості досвіду; фактор 2 (20%) – мотив оцінки власного потенціа-
лу, мотив вольового зусилля, толерантність до невирішуваності; 
фактор 3 (15%) – лабільність. Показник самоцінності має фак-
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торну вагу 0,54 і математично входить до фактора 3. За допомо-
гою багатофакторного ієрархічного аналізу було встановлено, 
що лабільність, когнітивність, толерантність до невирішуванос-
ті є чинниками загального рівня психологічної ресурсності. За 
результатами регресійного аналізу мотив оцінки власного потен-
ціалу та відкритість досвіду визначено провідними складовими 
загального рівня психологічної ресурсності (p<0,01). Методом 
порівняльного аналізу за t-критерієм Ст’юдента було визначе-
но зміни рівня показників уміння оперувати ресурсами за зміни 
рівня показників психологічних механізмів актуалізації. Дані 
порівняльного аналізу показали, що доцільно брати до уваги як 
зміни рівня умінь оперувати ресурсами, так і зміни рівня голо-
вних компонентів психологічної ресурсності (рис.1).

Магістральні 
психологічні 

механізми 
актуалізації 

ресурсів 
самоздійснення

толерантність до невирішуваності

відкритість досвіду

лабільність

когнітивність

самоцінність

вольове зусилля

оцінка власного потенціалуАктуалізація 
уміння оперувати 
психологічними 

ресурсами (знання 
ресурсів, уміння 
їх оновлювати і 

вміщувати)

Актуалізація голо-
вних компонент 

психологічної ре-
сурсності (ресурси 
доброти до людей, 
допомоги іншим, 

віри у добро)

Рис. 1. Магістральні психологічні механізми актуалізації 
ресурсів самоздійснення

З’ясовано, що при зростанні рівня мотиву оцінки власного 
потенціалу підвищується рівень вміщення ресурсів, водночас 
при зростанні вольового зусилля рівень вміщення ресурсів зни-
жується. Зростання рівня самоцінності зумовлює зростання рів-
ня знання власних ресурсів, а також їх оновлення і вміщення. 
Зростання рівня когнітивності означує зростання рівня оновлен-
ня і вміщення ресурсів. Зростання рівня лабільності відобража-
ється одразу на підвищенні рівня доброти до інших і віри в до-
бро, а також на підвищенні рівня знань власних ресурсів, умінні 
їх оновлювати і вміщувати. Зростання відкритості досвіду озна-
чує підвищення рівня доброти до інших. Підвищення рівня то-
лерантності до невирішуваності зумовлює зріст рівня доброти до 
людей, допомоги іншим, віри у добро. 
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З метою систематизації магістральних механізмів актуалі-
зації ресурсів ми здійснили їх теоретичний аналіз за локусом, 
змістом і функцією (табл.1).

Таблиця 1
Класифікація механізмів актуалізації психологічних ресурсів

Психологічні меха-
нізми актуалізації 

ресурсів

Види механізмів актуалізації ресурсів

за локу-
сом

за зміс-
том

за функ-
цією

за функціо-
нально-дина-

мічним рівнем 
метапсихоло-
гічного ана-

лізу 

Мотив оцінки влас-
ного потенціалу

Моти-
ваційні 

механіз-
ми

Інтенцій-
ні меха-

нізми

Механіз-
ми зміни

Психологічні 
механізми 

трансформації

Мотив вольового 
зусилля

Самоцінність Рефлек-
сивні ме-
ханізми

Лабільність 

Когнітивність

Толерантність до 
невирішуваності

Когнітив-
ні меха-

нізми

Операці-
ональні 
механіз-

ми

Компен-
саторні 

механіз-
ми

Відкритість досвіду
Меха-
нізми 

реверсії

Регуля-
ційні ме-
ханізми

Емпірична основа механізмів актуалізації психологічних 
ресурсів дає змогу охарактеризувати їх як мотиваційно-рефлек-
сивні механізми, що мають значну кількість ступенів вільності 
та локалізуються у процесах самоздійснення особи, зумовлюю-
чи перетворення особистісних можливостей у дійсність, а саме: 
спрямовують дію психологічних ресурсів у траєкторіях самороз-
витку особи. 

На основі результатів математико-статистичного аналізу 
результатів дослідження та їх теоретичної систематизації нами 
схарактеризовано такі магістральні механізми актуалізації ре-
сурсів самоздійснення особи:

• актуалізаційний механізм переоцінки принципів, що ба-
зується на когнітивності та відкритості досвіду. Цей меха-
нізм уможливлює конструктивну інтерпретацію досвіду 
особистості: дотримуючись значущих переконань, звіль-
нятися від ілюзій;
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• актуалізаційний механізм прийняття рішення щодо 
співпричетності, який включає мотиви оцінки власного 
потенціалу і вольового зусилля, а також толерантність до 
невирішуваності. Вказаний механізм забезпечує модера-
цію між значущістю та затребуваністю людини;

• актуалізаційний механізм долання дилеми, що розкри-
вається у лабільності, запобігає сприйманню непередви-
значеності як амбівалентності;

• актуалізаційний механізм уможливлення авторської 
позиції, що зумовлює вияв самоцінності особистості, яка 
приймає себе та бере на себе відповідальність за власну 
відповідь на екзистенціальний виклик.

Відтак, актуалізація психологічних ресурсів розгортається 
за такого збалансовування процесів персоніфікації і персоналі-
зації, за якого самоздійснення як система, що здатна до само-
організації, характеризуватиметься як продуктивна. Продук-
тивність розкриватиметься у тому, що особа більшою мірою стає 
собою.

Висновки та перспективи подальших досліджень. Сфор-
мульовано проблему невизначеності психологічних механіз-
мів актуалізації ресурсів. Теоретично метарівнем актуалізації 
ресурсів визначено самоздійснення особи, умовою вияву ме-
ханізмів актуалізації доведено екзистенційний вибір, а пси-
хологічним новоутворенням, що зумовлене механізмами ак-
туалізації – життє стійкість. За результатами емпіричного 
дослідження з’ясовано, що мотив оцінки власного потенціалу, 
мотив вольового зусилля, самоцінність, лабільність, когнітив-
ність, толерантність до невирішуваності, відкритість досвіду 
є емпіричною основою механізмів актуалізації психологічних 
ресурсів. Здійснено класифікацію механізмів актуалізації пси-
хологічних ресурсів, за якою вказані механізми охарактери-
зовано як мотиваційно-рефлексивні механізми, що мають зна-
чну кількість ступенів вільності та локалізуються у процесах 
самоздійснення особи, зумовлюючи перетворення особистісних 
можливостей у дійсність. На основі результатів дослідження 
схарактеризовано такі магістральні механізми актуалізації ре-
сурсів самоздійснення особи: механізм переоцінки принципів, 
механізм прийняття рішення щодо співпричетності, механізм 
долання дилеми, механізм уможливлення авторської позиції. 
Схарактеризовані механізми актуалізують ресурси у системі 
самоздійснення. Відтак зовнішній вплив на особу з метою іні-
ціювання розкриття її психологічних ресурсів може бути моти-
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вувального характеру. Мотивування особистості до розкриття 
ресурсів є напрямом подальших досліджень.
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O.S. Shtepa. The main actualization mechanisms of psychological re-
sources. The problem of uncertainty of psychological mechanisms of actu-
alization of resources was formulated; we also determined what can cause 
false conclusions about the determinants of resources and hinder their phe-
nomenological consideration. Theoretically, we determined the meta-level 
of actualization of resources to be the self-realization of an individual; the 
condition for disclosure of actualization mechanisms proved to be an exis-
tential choice, and psychological formation that was caused by the updating 
mechanisms – resilience. The results of the empirical research showed that 
the motive of assessment of one’s own potential, the motive of volitional 
efforts, the intrinsic value, lability, cognition, tolerance to insolvability, 
openness to experience are the empirical basics of updating the mechanisms 
of psychological resources. We conducted the classification of updating 
mechanisms of psychological resources; according to which the mecha-
nisms we mentioned above were described as motivational and reflexive 
mechanisms, which have a significant number of degrees of freedom and 
are localized in the self-realization processes, causing a transformation of 
personal possibilities into the reality. It was determined that the mecha-
nisms of actualization of psychological resources cause both the changes in 
the levels of ability to operate the resources, and the changes in the level of 
the main components of psychological resourcefulness. Based on the survey 
results the author determined the following main mechanisms of actualiza-
tion of self-realization resource of a person: the mechanism of revaluation 
of the principles, the mechanism of overcoming the dilemma, the mecha-
nism of enabling a personal viewpoint.  The actualization of psychological 
resources characterizes such a balance between the processes of personifi-
cation and personalization in which the self-realization as a system that is 
capable to self-organization can be characterized as being productive. 

Key words: psychological resources, psychological mechanisms, actu-
alization of resources, self-fulfillment, lability, motive assess of its own  
potential, openness to experience,  tolerance  of  undecidability, self-worth.
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